



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 2 (187)
2 июля
1982 года
Лето издания —
шестнадцатое
Цена 2 коп.



Дерзай, твори, студенческое лето!

Путь неблизкий — на Саяны. Новичкам любопытно — для них все впервые: и мощь Енисея, и ширь темно-зеленой тайги, и сопки у горизонта. Романтика! А те, кто едет в Сибирь не в первый раз, знают: главное — работа — впереди.

Красноярский край — место дислокации отрядов РСО «Ленинград». Восемьсот двадцать пять бойцов — студенты Политехнического института имени М. И. Калинина. Института физкультуры имени Лесгафта и завода-вуза при объе-

● В РАСПИСАНИИ —
ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР
**ОТРЯД,
СТРОЙСЯ!**

динении «Ленинградский Металлический завод». Им предстоит трудиться на Саяно-Шушенской ГЭС, Саянском алюминиевом заводе, возводить поселок для гидростроителей. Впервые отряды ЛПИ отправляются на Канско-Ачинский территориально-энергетический комплекс — Всесоюзную ударную стройку. Всего предстоит освоить полтора миллиона рублей капиталовложений.

Перед отъездом у памятника воинам-политехникам состоялся торжественный митинг. На нем были подведены итоги подготовительного периода.

Н. ТАЛИНА



● Бойцам зонального студенческого отряда «Интернациональный» предстоит этим летом трудиться в Ставропольском крае.

Фото А. Николаева



● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ
**В ПОЛЕ
С УЧЕБНИКОМ**

Телефон в комитете комсомола звонит непрерывно. Снимаю трубку, и вновь — вопросы. Когда лучше всего начинать договорную кампанию с администрацией совхозов? Каковы критерии в оценке работы отряда? Как быть с нехваткой техники? Звонят нам из других институтов и даже городов. Ведь специализированные отряды механизаторов создаются теперь по всей стране, их проблемы и накопленный опыт работы должны стать общими.

Трудовой стаж отряда механизаторов Сельскохозяйственного института всего два года. Отряд был создан на факультете механизации и включает 75 бойцов, объединенных в несколько линейных отрядов. В летний период мы работаем на заготовке кормов — сена и силоса.

Участие в специализированном отряде механизаторов для студентов — еще и форма прохождения летней производственной практики. Причем отношение к ней как со стороны совхоза, так и самих студентов становится более серьезным.

(Окончание на 2-й стр.)

Телеграмма в номер

Сто двадцать учащихся ленинградского радиополитехникума в составе отряда «Светланка-82» выезжают в колхоз «Волга» Наримановского района Астраханской области. Бойцы, воодушевленные решениями майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, обязуются собрать не менее семисот тонн томатов, прополоть пятьдесят гектаров полей. Обязательства приняты на общем собрании отряда 9 июня 1982 года.

Командир отряда К. Баклыкова, комиссар А. Берсон, секретарь комитета ВЛКСМ радиополитехникума О. Сиимова.

Обязательства выполним!

А. КУЗНЕЦОВ, командир ССО «Данко»:

Место дислокации нашего отряда — совхоз «Восход» Тосненского района. Бойцы займутся строительством кормового коридора в комплексе молодняка, это примерно 1000 кубометров кирпичной кладки. Совхоз своевременно предоставил фронт работ на 60.000 рублей, как и значится по договору.

Недавно на отрядном собрании бойцы приняли повышенные обязательства и обратились в правление совхоза с просьбой увеличить фронт работ.

В. Е. БАДНЯ, директор совхоза «Восход»:

Правление рассмотрело просьбу студентов. Могу сообщить решение: фронт работ увеличен в два раза.

Когда согласья нет...

А. АЛЕКСЕЕВ, мастер ССО «Альбатрос»:

С самого начала отношения с принимающей организацией сложились у бригады не лучшим образом. Нам предстоит строительство в поселке Рыбово. Одна-

ко фронт работ подготовлен не полностью. Не решен вопрос с питанием.

В. П. БАРЕБИН, начальник ПМС-88:

У нас к «Альбатросу» тоже есть претензии. В подготовительный период мы редко видели представителей отряда у себя. А между тем в процессе заключения договора всегда возникают определенные сложности, которые необходимо решать сообща. Например, по питанию мы можем предложить два варианта. Или обеды будут доставляться от столовой Пельгорского торфоперерабатывающего комбината на специально выделенной для этого машине. Или бойцы могут готовить пищу сами в специально обустроенном для этого вагончике. Какой вариант они выберут, мы не знаем.

Комментарий нашего корреспондента

Руководители ПМС-88 не первый раз принимают студенческий отряд ЛЭТИ. В прошлом году здесь работал ССО «Гран» из этого же института. В течение всего трудового семестра возникали проблемы и с питанием, и со снабжением отряда водой. Машину для перевозки обедов выделяли через день. В остальное время бойцы вынуждены были сами доставлять из столовой питание. Завтраки и ужины готовили в том же самом вагончике, о котором идет речь и сегодня, вагончике очень тесном. Вот почему два предложенных нынче варианта мало устраивают отряд.

Д. БАРАНОВ

За прилавком — студент

Фирма «Фрунзенская» — предприятие высокой культуры обслуживания, на котором трудятся четыреста человек, — комсомольско-молодежный коллектив. Здесь работает Ольга Савина, наш сегодняшний собеседник. Отличник советской торговли, заместитель секретаря комитета комсомола, работой своей по-настоящему увлечена.

А началось с неудачи. Мечтала поступить в Институт советской торговли, но не прошла по конкурсу. Целый год работала продавцом, попробовала себя в будущей профессии и поняла — выбор ее верен. С фирмы решила не уходить, поступила на вечернее отделение экономического факультета, который оканчивает в будущем году.

— Оля, к нам в редакцию пришли письма от бойцов специализированных торговых отрядов. Назову тебе такую цифру: триста сорок пять студентов Института советской торговли, точной механики и оптики, торгового техникума встанут нынешним летом за прилавки магазинов и киосков, будут работать в райпичеторгах города. В своих письмах бойцы задают прежде всего профессиональные вопросы. Например, студентка ЛГУ Светлана Кириллова спрашивает: на что необходимо обратить внимание на первых порах?

Ведь для большинства эта работа в сфере обслуживания будет в новинку.

— На первый взгляд, что тут сложного: наколот чек, выдал покупку, и ты уже продавец. Но это только внешняя сторона дела. Поверь, совсем не легко целый день находиться на виду у сотен людей, быть постоянно внимательной, вежливо отвечать на вопросы людей.

Впрочем, для меня период адаптации прошел довольно легко. А рядом всегда была Мария Халиловна Ямакова, мой наставник. Она так учила: помни, что не покупатели существуют для нас, а мы, продавцы, для покупателей. И еще: нет капризных покупателей — есть невыдержанные продавцы. Приветливость, доброжелательность, сдержанность — главные принципы нашей работы.

— Оля, ты много занимаешься общественной работой. Как я смогла сама убедиться, твое слово для товарищей — авторитетно. А что тебе самой дает комсомольская работа?

— Во-первых, никогда не считала «ее» «нагрузкой», «поручением». В любом деле надо видеть прежде всего людей. Общение с ними делает мою жизнь насыщеннее, интереснее. А во-вторых, работа в комитете комсомола дает мне и профессиональные навыки, ведь пос-

тоянные контакты и общение с людьми — основа моей работы.

Конечно, забываемы впечатления от работы XIX съезда ВЛКСМ. С членами ленинградской делегации очень быстро подружилась, ребята замечательные.

Особый, профессиональный интерес вызвало у меня выступление продавца из города Томска, в котором была поднята проблема создания специализированных магазинов «Товары для молодежи». Отличная идея! Но для ее воплощения в жизнь необходимо прежде всего решить проблему ассортимента.

Среди множества секций есть в нашем универсаме и новая — «Товары для молодежи». Но, к сожалению, ассортимент товаров в ней покупателей пока не удовлетворяет. Решить проблему помогли бы договоры сотрудничества непосредственно с промышленными предприятиями. Но эта перспективная идея не всегда находит поддержку. Мы уже установили контакты с комсомольскими организациями объединения «Рассвет», объединения имени Володарского — наших основных поставщиков. Очень надеемся на их помощь в будущем.

Летом в магазинах нашего города число покупателей увеличивается, много приезжает туристов. А для продавцов — время отпусков. Поэтому студенческие торговые отряды оказывают нам очень большую помощь.

Наш читатель! В следующий раз твоим собеседником станет Александр БРАНДУКОВ, бригадир слесарей-сборщиков производственного объединения «Ижорский завод» имени А. А. Жданова. Что бы ты хотел узнать о работе его комсомольско-молодежного коллектива, какие вопросы задать делегату комсомольского съезда? Напиши нам!

Беседу вела Н. Тучина



ВСТРЕЧАЙ РАССВЕТ НА ФЕРМЕ

На берегу лазурного гладкого озера в окружении громадных сосен и развесистых елей раскинулась деревня Черново — несколько улочек, вдоль которых тянутся деревенские дворы. Есть здесь свой адрес и у отряда электромашиностроительного техникума «Прометей». Адрес, можно сказать, постоянный — десятое лето отряд приезжают сюда строительные отрядовцы.

Спокойное, мягкое утро. Дразнится солнце, лишь изредка появляясь из-за облаков и заливая золотым потоком сочную зелень полей.

— Подъем у нас ранний, — рассказывает командир отряда «Прометей» Сергей Гриднев, пока мы едем с ним на штабном газике. — В восемь ноль-ноль ребята уже на объекте.

...Вскоре газик тормозит. Строительная площадка.

Здесь на возвышении напольной сушилки трудится бригада Андрея Кондрашова. Бойцы расставлены рационально. Наиболее сложные задания выполняют Леонид Туник, Вадим Чернуха, имеющие опыт работы бетонщиками.

Бригадир каменщиков Владимир Хватов вместе с Германом Служовым и Арсением Степановичем ведет кладку на реконструкции одной из ферм совхоза имени XVIII партийного съезда. Ежедневно они выполняют полторы нормы.

— Работаю на стройке второй год. Раньше даже не представлял, насколько интересна профессия каменщика, — рассказывает Володя Хватов.

На собрании бойцы приняли обязательство: выполнить производственное задание на 125 процентов. Им предстоит реконструировать две фермы на 250 голов, то есть полностью механизировать на них ручной труд, построить напольную сушилку, произвести косметический ремонт картофелехранилища и телятника. Помимо этого, отряд будет занят и на сельскохозяйственных работах: в сентябре ему предстоит заготовить 1200 тонн сена и убрать картофель с восьмидесяти гектаров.

Б. ПИПИЯ
Фото автора

РЕПОРТАЖ ● РЕПОРТАЖ ● РЕПОРТАЖ

● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ В ПОЛЕ С УЧЕБНИКОМ



Члены отряда включили в свой план, фронт и сроки выполнения оговариваются договором. И хозяйству большая польза в горячие дни сенокоса, и студентам возможность проверить себя в серьезном деле.

В будущем планируем сделать наш отряд круглогодичным. Весной студенты могли бы трудиться на посевной, летом — на заготовке кормов, осенью помогать в уборке урожая. А зимой своими силами чинить и ремонтировать технику, которую совхоз выделит отряду.

Но создание отряда механизаторов — дело новое. Администрация хозяйства еще не знает наших возможностей и пока не всегда идет на заключение договоров. Поэтому перед нами встает много проблем.*

Сначала о сроках. В институте напряженный учебный план, сессия продолжается до начала июля. Таким образом, выехать в хозяйство мы можем только в середине месяца. Это совхозы, как правило, не устра-

ивает. Помощники нужны им гораздо раньше. Пока из такого положения мы выходим своими силами: ребята сдают сессию досрочно и выезжают в отряд.

Есть сложности у нас во взаимоотношениях с принимающими организациями. Не раз получалось, что отряд, выехав на место дислокации, простаивал день, а то и три без техники, без фронта работ. А в совхозе «Ушаки» прошлым летом бойцы так и не увидели механизмов, полтора месяца работали виллами. Это получается потому, что нечетко проходит договорная кампания. Бойцы должны заранее знать виды работ.

Планируем в будущем заключить с совхозами — нашими постоянными принимающими организациями — долгосрочные договоры. Они будут заключаться в том, что отряду будет выделена техника и свое поле в совхозе.

А. БРАГИН,
командир отряда механизаторов Сельскохозяйственного института



● Я, ТЫ И НАША БРИГАДА

ПЕРЕКАТЫ ОДНОЙ

РОЛЬ БРИГАДИРА: ЧЕМ ОНА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ! КОГДА ЕГО СЛОВО СТАНОВИТСЯ В БРИГАДЕ РЕШАЮЩИМ!

Ругали его здорово. На собрании, где, кроме актива отряда, были представители принимающей организации, бригадир Саше Поваров тогда много резких слов высказал. Он знал — справедливых. Когда отдавал то распоряжение бригаде, то не подумал, что ведь работа получится заведомо с браком. Как обычно делали ребята кровлю, материала не хватало, и тут подвезли шифер той волны. Поваров, конечно, это видел. И все-таки отдал распоряжение: застывать крышу нестандартным

шифером. Его заботил дневной план, хотя не надо было долго размышлять, чтобы понять: не будет крыша надежной. Объект не приняли.

Через день они крышу перестелили. Работали споро, в два раза быстрее прежнего. А через полтора месяца его бригада была признана лучшей не только в ССО «Горизонт», но и в зональном отряде.

Как же стал он бригадиром?

После первого курса Александр ездил бойцом в «Горизонт». Через год

подал заявление в тот же отряд. Просил зачислить бойцом. А бригадиром стал... в поезде. Его предшественник в последний момент не смог поехать. И все дружно проголосовали за Александра. У него за плечами была армия, работа на заводе, стройотряд — подходящая биография для бригадира. В общем, надо было начинать.

Работали они тогда под городом Усинском, в поселке Парша, обновляли кровлю, красили дома. Начинать ему пришлось вместе с брига-

Часто задают вопрос: «Почему ты едешь в отряд безвозмездного труда?» Вот как отвечают на него наши ребята.

— Меня увлекла сама по себе идея коллективного труда.

— Хочу быть полезным людям, поэтому записался в отряд.

— Каждый человек должен оставить что-то на земле...

Столько ответов, и не в одном не найдешь материнской заинтересованности...

Строим свое будущее

И все-таки не мы были первыми. Шестидесять четыре бойца отряда «Нева» — студенты Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова. Прошлым летом строили они восьмикилометровую дорогу для вывоза леса. А все заработанные деньги передали Свирьстройскому детскому дому. В подарок ребятам купили автобус и цветной телевизор. У этого шефства студентов-лижников давние традиции — продолжается оно четыре года.

В этом году в нашем институте создан вновь такой отряд, на электротехническом факультете. И я его боец. Мне часто задают вопрос не скажется ли отсутствие материальной заинтересованности на результатах труда. Ответ, думаю, однозначен. Этого не случится, если в отряде — люди, убежденные в необходимости своего труда.

В нашем ССО «Пламя» такой стержень есть. Это доказал месячник ударного труда. По собственной инициативе сверхплановые часы отработали Илик Юсубов и Марина Кадыбрекова. У нас отличный комиссар — Олег Ивашкевич. У него за плечами служба в армии и два стройотряда. Мастером стал Сергей Сергеев, до института успевший поработать в ПТУ мастером производственного обучения и потому ставший для нас хорошим воспитателем и другом.

Отряды безвозмездного труда появились недавно. Но мы твердо уверены: за такими отрядами — будущее.

М. ПЛАКСИНА,
боец ССО «Пламя»

ИНТЕР-82 ИНТЕР-82

«ИнтерФЭТ» — отряд молодой. Ему всего три года. Поэтому «ветераном» здесь считается даже тот, кто едет в отряд второй раз.

Геральд Дальман — «ветеран»: два года учебы в Электротехническом институте имени В. И. Ульянова (Ленина) и два стройотрядовских лета в «ИнтерФЭТе».

— Когда в восьмидесятом я уезжал из ГДР в Ленинград учиться, обещал дома, что буду обязательно приезжать на лето. Да и если бы мне тогда сказали, что вместо дома я выберу стройку, — я бы не поверил, — Геральд пожимает плечами. — А теперь вот второе лето едешь в отряд. И еще поеду!

— Почему?

АДРЕСА ДРУЗЕЙ

Геральд задумывается.

— У меня там друзья. Это во-первых. И потом отряд — это здорово! Просидев целый год за учебниками, полезно хотя бы месяц поработать лопатой или мастерком.

Геральд рассказывает о стройотрядовской работе легко и весело. Но я знаю, что ребятам было нелегко. Работали с раннего утра. Строили железную дорогу под палящим казахстанским солнцем.

Он считает, что трудные условия работы наоборот мобилизуют все силы и здорово сплачивают коллектив. Это особенно важно в интеротряде.

В прошлом году в «ИнтерФЭТе» работали ребята из шести стран. И, конечно,

собрать всех в один сильный рабочий кулак — дело непростое. Помогла работа. За три первых рабочих дня познакомились и подружились крепко.

— А главное, отрядная жизнь продолжалась и после работы. Уставали только поначалу. А потом привыкли и делали все отрядные дела с неменьшим энтузиазмом, чем основную работу.

Геральда знают в отряде как человека ответственного. Нужно ли сделать стенгазету или выступить в пионерском лагере — все с удовольствием. Комиссар «ИнтерФЭТа» Дима Синявский рассказывал, что после выступления Геральда на конференции в пионерском лагере его окружили ре-

бята и буквально забросали вопросами. И он подробно все объяснял, старался ответить каждому.

В этом году у Геральда была возможность поехать в другой отряд, который будет работать в Усть-Илимске. И он почти уже собрался туда. Привлекали и красивые, еще не известные ему места. Но в последний момент решил: «Нет. Поеду со своими ребятами.» Верх взяла ответственность перед отрядом, перед «старичками».

— Я люблю наш отряд. Это здорово, когда у тебя есть возможность проверить себя, свою силу, выдержку, способность дружить. Это здорово, когда в твоей записной книжке после каждого лета становится все больше адресов друзей со всех концов планеты.

В. БУГРИНОВА



● Плодородные глистые почвы долины реки Иравади позволяют бирманским крестьянам обрабатывать свои поля с помощью оригинального многорядного деревянного плуга, в который впрягаются пара буйволов.

● При широкой помощи Советского Союза, Вьетнама, других стран социалистического сотрудничества Народная Кампучия уверенно идет по пути восстановления народного хозяйства, возрождения национальной культуры, строительства новой жизни. На снимке: на рисовых плантациях.



Где расположен Милтон? Что в нем необычного? В том-то и беда, что ничего. В Британии много Милтонов, и различаются они разве что по степени бедности и запущенности.

Милтон — один из районов Глазго. Он появился, когда после второй мировой войны городской совет Глазго решил переселить двенадцать тысяч жителей из трущоб, расположенных в черте города, на его северную границу. Новый район был достаточно зеленым и живописным, а за двадцать минут

своей бирже труда, нет еще семнадцати лет. Та же участь ждет тех, кто в этом году заканчивает школу. А закончить ее удается далеко не всем. Единственной школой для многих остается... улица. Милтон занимает первое место среди районов Глазго по количеству угонных машин. «Это единственное, чему могут научиться наши дети», — с горечью говорят жители района. Когда весной на одном из публичных митингов был поднят вопрос о необходимости улучшения условий жизни молодежи, милтонские парни открыто заявили, что будут продолжать угонять машины, пока дело не сдвинется с мертвой точки.

О чем же мечтают дети Милтона? Те, кто постарше, — пойти работать. И получить автомобильный карт, подобный тому, что уже есть в Глазго, но попасть туда может не каждый. А младшие мечтают о хорошей библиотеке, новой школе взамен той, что недавно была разрушена, о сказочных городках, качелях, бассейнах и стадионах, которых так не хватает на пустующих улицах Милтона. И еще о... пешеходных переходах через проезжую часть, потому что такой переход в районе всего один.

* Это — мечты. А пока из полиции поступают все новые и новые сообщения об угоне машин. Виновники — милтонские подростки. Для них это единственная доступная форма протеста.

УГНАНА ЕЩЕ МАШИНА

— такие тревожные сообщения поступают из полиции Глазго. Для молодых жителей одного из районов города это единственная форма протеста...

на автобусе вполне можно было добраться до центра города. Сегодня этот автобус ходит так редко, что жители Милтона чувствуют себя отрезанными от всего света. Забытым или заброшенным островом называют они свой район.

Наиболее остро ощущает свою заброшенность молодежь Милтона. Семистам из тех, кто получает пособие по безработице на спрингбург-

КРЫШИ

дой с элементарного. Выяснилось, например, что многие не умеют правильно забивать гвозди. Шифер разлетался под первыми же ударами молотка. Секрет искали вместе, каждый пробовал свой вариант. Верный же предложил Роман Мишенин — гвоздь входит в лист, если его бить в центр волны. Освоили операцию мгновенно, бригадир про себя отметил стремление ребят быстрее научиться работать.

Одним словом, он считает, что с бригадой ему повезло. Обязанности они поделили сразу. Чтобы работать без простоев новоиспеченный бригадир решил: надо всем

освоить по несколько специальностей. Иван Беляев, который в армии выучился красить, стал бригадиром у красильщиков, а у Ромы Мишенина от прошлого лета остался опыт кровельщика. Так бригада приобрела две специализации. Поэтому и план они выполняли регулярно.

Но авторитет редко приходит сразу. Саша не стал исключением. Не удалось научить ребят доверять каждому слову бригадира. Бывало, после обеда ребята не торопились возвращаться на стройку. Бывало, срывался на крик. Потом вспомнил своего прошлогоднего бригадира, Сашу Качву, как спокойно давалось тому руководство. И решил: стоп, дальше так не пойдет. Собрал

ребят: «Если взялись работать вместе, давайте друг другу помогать».

Так постепенно приходил опыт. Он заметил, что споры в его бригаде возникают только профессиональные: как лучше положить листы, закончить кровлю. Для бригадирского авторитета было важно решать их правильно. Выручали институтские инженерные навыки и старая привычка: работать накрепко. Как-то оставалось положить несколько листов. Заспорили, как быстрее. Он прикинул свой вариант, оказалось — верно. Может, тогда за этой обычной фразой, и произошел тот перекал, с которого бригада уже не по обязанности начинает считать позицию бригадира решающей.

В. ДОЛГОВА



● Заезженная пластинка

Рис. Р. Фело

СКОРО СКАЗКА СКАЗЫВАЕТСЯ

**КАК СКЛАДЫВАЮТСЯ ОТНОШЕНИЯ ОТРЯДА С
ОРГАНИЗАЦИЕЙ-ЗАКАЗЧИКОМ! ПОЧЕМУ ОНИ
НЕРЕДКО РАССТАЮТСЯ, НЕ УДОВЛЕТВОРЕННЫЕ
ДРУГ ДРУГОМ!**

В комитете комсомола строительно-архитектурного техникума раздался звонок:

— Нам нужна детская площадка. Мы слышали, какие чудесные сказочные городки построили ваши ребята в прошлом году...

Звонила заведующая детским садом. В комитете ВЛКСМ понимали: бойцов ждут. Но что поделывать, если на календаре уже конец мая и заканчивается работа над проектом площадок для другого заказчика? Новый отряд формировать было уже поздно. Скоро, как говорится, только сказка сказывается, а строительство детских площадок — дело долгое. За месяц, который остался до начала трудового семестра, тут не управиться. Поэтому и пришлось заведующей отказать.

Почему же случается, что расходятся между собой желания заказчиков и возможности бойцов? Почему не все проекты, разработанные студентами, воплощаются в жизнь?

Эксперимент «Сами проектируем — сами строим» проводится в Ленинграде третий год. И каждый год неизменно встает проблема составления адресной программы строительства. Определенный опыт, бесспорно, уже есть. Задолго до начала трудового семестра областной штаб студенческих отрядов направляет на предприятия и в организации письма-запросы. На основании полученных заявок и составляется адресная программа, которая рассылается по учебным заведениям, формирующим специализированные отряды. Но, поскольку поиск заказчиков проходит практически безо всякой инициативы со

стороны самих заказчиков, дело обычно затягивается, и программа строительства разрабатывается только к середине зимы. Многие организации не успевают вовремя прислать заявки, иные же, случайно найденные заказчики, не взвесив вовремя свои возможности по обеспечению отрядов фронта работ, в последний момент отказываются от заключения договора.

Между тем отряды, которые занимаются проектированием и строительством детских площадок, носят название круглогодичных. Это означает, что к началу трудового семестра студенты уже должны иметь планы работ на будущее лето, адреса площадок и названия организаций, с которыми им предстоит работать, чтобы не было проволочек с оформлением проектно-сметной документации.

— Мы сейчас думаем о том, чтобы составлять адресную программу строительства не только на текущий год, но и на ближайшие два-три года, — говорит руководитель экспериментальной группы ЛОШСО Олег Прокофьев. — Такая долгосрочная программа-план должна быть комплексной. В нее будут включены и адреса предполагаемых площадок, закрепленные за определенными вузами, названия организаций, которые будут оплачивать труд студентов.

Сегодня в ЛОШСО идет разработка проекта долгосрочной комплексной программы по строительству детских игровых площадок на 1984-85 годы.

О. Парамонова



Урок ведет олимпиец

НАЧИНАЙТЕ С ПРОСТОГО

перника — рекордсмена прошлого века, метров на пятнадцать, а в бегах на пять тысяч — на целый километр...

Речь, конечно, идет о мастерах бега, настоящих мастерах, которые посвящают этому занятию многие годы, блистая на современных Олимпиадах.

Но бег — это и замечательное средство для закалки, укрепления здоровья, повышения работоспособности. Так считает и олимпийская чемпионка Татьяна Казанкина, которая предложила новичкам тоже попробовать свои силы, составив для них послынный комплекс упражнений (он был опубликован в выпуске нашего спортклуба в первом номере «Смены»-студенческой). К слову, комплекс этот или отдельные упражнения вполне подходят и для занятий утрен-

ней гимнастикой.

Сегодня мы предлагаем начинающим еще несколько упражнений для укрепления мышц ног: 1. Поставить ноги на ширине плеч и присесть на всей ступне. 2. Приседание на одной ноге (в начале можно придерживать руку за опору для равновесия). 3. Приседания с нагрузкой (груз на плечах). 4. Прыжки (без большого напряжения) в длину и высоту. 5. Тройные и пятерные прыжки с места.

Все, вроде бы, просто. Да, это так, но залог успеха в регулярности занятий. Уже через месяц другой новичок обязательно заметит положительные сдвиги.

Итак, «побежали все вместе!»

Ю. КОРШАК



Фотоэтиюд Н. Александрова

«ПОЕЗДА и Пушкинские Горы не ходят. До девяти часов здесь никого нет, тишина. Вечерами в парках опять пусто и тихо. И природа берет реванш. Вот где секрет, что в заповеднике нет пустынности, беззвучия, а все наполнено птичьим пением и какими-то таинственными следами зверей...»

Это слова хранителя Пушкинского заповедника Семена Сте-

● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

У Лукоморья...

пановича Гейченко. Так может говорить человек, который не мыслит себя вне пушкинской, родной для него природы.

Живет Семен Степанович в доме у околицы Михайловской усадьбы. Часто останавливаются здесь посетители — посмотреть на чудную коллекцию самоваров, что теснятся на веранде.

А в апреле 45-го тут не было ни этого дома, ни самой усадьбы. Ничего. Только парк шумел глухо. Искалеченные войной деревья, а древней сосне — наблюдательный пункт, под «дубом уединенным», что в Тригорском, — блиндаж. И всюду взорванные танки, колючая проволока, воронки от снарядов. Надо было все восстанавливать, а по сути — строить заново. Для этого и приехал сюда в те последние дни войны бывший рядовой минометного расчета Семен Гейченко.

Он остался здесь навсегда. Каждый год нес новую радость, новое открытие. Сначала был восстановлен домик няни, Арины Родионовны. Расчищены парки, разминирована дровяная

земля. А к 1949 году отстроили новый дом поэта и отпраздновали торжественное открытие заповедника.

Я часто думаю о том, чем так дорог нам пушкинский дом. Дело, мне кажется, в том, что нет в нем музейной приглженности. На столе — букет полевых цветов, румяное яблоко. На лавку брошено вышитое полотенце, словно его случайно забыли здесь хозяйка, словно сейчас раскроется дверь, и... В Михайловском все время

ожидаешь чуда. И оно приходит, не сомневайтесь. Впервые попал сюда, я вечером вышла на берег Сороти. Рдел, таял закат, за озером с волшебным именем Кучане меж деревьями — воздушный контур петровской беседки, тонкими штрихами очерчена «мельница крылата», луг, запахи, птичье пенье... А на двухколейной дороге в десяти шагах сидел столбиком большой рыжий заяц и смотрел на нас круглыми черными глазами.

Разве это не чудо? В тот год я влюбилась в эти места навсегда. Каждое лето приезжаю сюда хотя бы на несколько дней. Сегодня Михайловское, Тригорское, Петровское, Святогорский монастырь — как при Пушкине. Нет смысла подробно описывать все. Скажу только: можно узнать и полюбить Пушкина, прочитав его стихи. Но почувствовать его нельзя, не увидев этих мест.

Семен Степанович Гейченко много работает. Он проводит экскурсии, он вдоль и поперек исколесил места вокруг Пушкин-

ских Гор, Себежа и Новоржев. Каждый год пополняются музеи и парки новыми экспонатами. Несколько лет назад на моих глазах в Тригорском выросла банька, где Пушкин с Языковым и Вульфом пили «жженку ромовую», где впервые прозвучало «Да здравствует солнце, да скроется тьма!». Сейчас достраивается здесь людская изба. А на Святогорской колокольне недавно вновь появились колокола. И как прежде плывет, разливаются во время народных праздников звон.

Во всем этом — Гейченко. Его энергия, его фантазия, его душа, которую он щедро дарит людям. И служителям заповедника, которых заражает своим неутомимым энтузиазмом, и паломникам, число которых давно уже перевалило за семизначную цифру.

А еще он много пишет. Его книга «У Лукоморья» переиздавалась четыре раза. А недавно вышла другая — «Пушкиногорье», щедро наполненная фотографиями этих сказочных мест. Книга эта непростая. Кто хоть раз раскроет ее, обязательно придет сюда при первой же возможности. Просто не сможет не приехать.

Чем же так чудесно «Пушкиногорье»? В книге Семсина Степановича Гейченко есть такие слова:

«Когда будете в Михайловском, обязательно пойдите как-нибудь вечером на околицу усадьбы, станьте лицом к маленькому озеру и крикните громко: «Александр Сергеевич!». Уверю вас, он обязательно ответит: «А-у-у! Иду-у!».

В этом, наверное, и есть ответ.

Е. ИВАНОВА

● ОТРЯДНЫЙ ПЕСЕННИК

Наверное, в каждом отряде есть люди, которые пишут песни. Часто эти песни превращаются в маленькие отрядные гимны и передаются из поколения в поколение, звучат на концертах, на фестивалях ССО. Из лучших самодельных песен мы решили составить своеобразный сбор-

ник. Присылайте, привозите к нам в газету песни о студенческом братстве, о мечте, о любви. Пусть их знают и поют все. Ждем!

А сегодня мы открываем первую страничку нашего отрядовского песенника. Слова и музыка Виктора Иванова, студента факультета журналистики ЛГУ имени А. А. Жданова

Под стук колес

Не плачь, не грусти,
не печалься, друг,
Что мимо проплыл перрон.
Кто в жизни сумел избежать
разлук,
Тот чем-то в ней обделен.
Мы едем в край, где в речной
воде
Ночами дрожит звезда,
И в сердце каждый прожитый
день
Останется навсегда.

Мой друг, не надо сейчас
грустить.
Дорога не терпит слез.
Нам так хорошо молодыми
быть
Под ласковый стук колес.
Домой мы отправим несколько
строк,
Что все хорошо идет...
Кто в жизни сумел избежать
дорог,
Тот нас с тобой не поймет.

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57. Заказ № 7231 М-35508